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Crisă în tabëra guvernului.
Dapa tóté semnele s’ar paré, eă 

se apropie acel moment în care va 
isbueni crisa, ce de mult a fost pre
cisa, în sinul partidului liberal ma
ghiar dela putere.

O întêmplare recentă, ce a pro
dus mare sensaţiune în cercurile dié
táié, vine se arunce óre-care lumină 
cu privire la luptele, ce ameninţă a 
turbura cât mai curênd pacea în a- 
mintitul partid.

Cetitorii noştri îşi vor reaminti, 
că Coloman Szeli, în pactul ce l’a 
încheiat cu oposiţia m aghiară îna
inte de-a veni la cârmă, i-a promis 
acesteia — pe lângă legea deja a- 
dusă despre judicatura Curiei în afa
cerile electorale, — şi revisuirea le
gii de incompatibilitate de cătră ac
tuala cameră. Oposiţiunea a stăruit 
pe lângă ministru-preşedinte se-şi îm- 
plinésca promisiunea Atunci Szeli 
a respuns, că incompatibilitatea este 
o afacere internă a camerei, că co- 
misiunea de incompatibilitate are se 
pregátésca proiectul de lege şi că 
dénsul urgitézá resolvarea acestei 
afaceri, dér nu face cestiune de ca
binet séu de partid de acolo, cum 
se fia acésta lege.

Astăcji s’a întrunit comisiunea 
alésâ pentru revisuirea legii de in
compatibilitate şi e vorba, că pro
iectul de lege ce-1 va pregăti ea, se 
fiă luat în discuţiune de cameră după 
desbaterea budgetului.

Acum ee nasce întrebarea, că 
tratându-se aicï de un lucru a tâ t de 
delicat—, cum este problema de a-se 
stabili întru cât şi pănă unde póte 
fi admis ca un deputat se fiă direc
tor séu consilier de administraţiă pe 
la bănci şi alte întreprinderi de câş
tig, se tragă lefuri grase, cari se-i 
ţîntu0scă interesul personal în vre o 
direcţiă incompatibilă cu demnitatea 
şi posiţia independentă, ce ar trebui 
s’o ocupe un deputat, — ce şanse 
are în sînnl partidului dela putere 
stabilirea unor principii mai riguróse 
de incompatibilitate pentru viitor ?

E cunoscută agitaţia, ce au fă- 
cut’o oposiţionalii pe tema incompa
tibilităţii cum au compus ei lista celor 
căpătuiţi, cari figuréza ca represen- 
tanţi ai ţerii şi cum au dovedit, că 
partea covîrşit0re a deputaţilor, cari 
votézâ legile, ocupă nu numai una, 
dér câte mai multe posiţiunî renta
bile la societăţile pe acţiuni, la bănci 
şi alte întreprinderi dintre cari cele 
mai multe au daraveri cu statul.

Din lista celor escepţionaţî, fi- 
resce, n’a putut rëmâné afară nici 
contele Ştefan Tisza, fiiul bëtrânu- 
lui haham al vechei garde liberale. 
Astfel a eşit la lumină, că faimosul 
propagator al „ frăţietăţii “ maghiaro- 
române dela ospeţul episcopesc din 
Arad, Tisza cel tiner, nu ocupă mai 
puţin decât şâse astfel de posiţiunî 
cu venite grase, cari la olaltă îi 
aduc pe an suma de 50—60 mii 
florini.

Comisiunea de incompatibilitate 
a esaminat, ca şi la alţi deputaţi, 
décâ aceste posturi la diferite în
treprinderi ale lui Stefan Tisza se

pot uni ori nu cu m andatul de de
putat, şi a decis că sunt compati
bile cu tóte-cá şi acji se susţine din 
partea multora, că postul lui de di
rector la „ A driaa şi la fabrica de 
vagóne din Arad sunt necompatibile, 
de óre ce aceste întreprinderi stau 
în relaţiunî contractuale cu guvernul.

Ştefan Tisza era dér forma 
mântuit. Totu-şî el s’a decis a re
nunţa la tóté posiţiunile sale amin
tite şi prin urmare şi la venitul în
semnat ce i*l aduceau. Declaraţia 
acésta a făcut’o în tro  scrisóre, ară
tând, că motivul ce-1 conduce este 
politic, că voesce se fiă scutit şi de 
cea mai mică bănuială cum-că ar fi 
condus de interese egoistice în ces- 
tiunea incompatibilităţii, şi că trebue 
se ia posiţiă contra nisuinţelor „cari, 
esagerând principiul incompatibili
tăţii, ar dori a elimina din viaţa pu
blică pături estinse din societatea 
maghiară, cari se îndeletnicesc cu 
întreprinderi industriale şi financiare". 
Cu alte cuvinte, bine sciind, că cei 
din garda tiszaistă sunt toţi căpe- 
tuiţî, contele Tisza vede un mare 
pericul pentru acésta gardă, décá 
revisuirea legii de incompatibilitate 
se va face în spiritul indicat de opo- 
siţiă şi aprobat şi de Coloman Szeli.

In caşul acesta, pe lângă con
trolul ce guvernul îl va puté eser- 
cita la alegeri, pe basa legii pentru 
judicatura Curiei, îu adever, că ar 
puté fi m ăturaţi mare parte dintre 
tiszaiştî şi astfel s’ar puté sgudui cu 
totul influenţa şi dominaţiunea ve
chei clice guvernamentale. Acésta 
nu o vré tînerul Tisza, dér mai mult 
nu o vré încă tatăl sen, care vé- 
cjend, că nu i-a succes încercarea, 
ce a făcut’o d’a întră la învoială cu 
Szeli pe temeiul: „décá ne vei spri
jini la alegeri, te vom sprijini şi 
noi,u s’a decis a pregăti lupta, care 
va avé se decidă între tabéra lui şi 
tabéra lui Szeli.

Pentru ca înse lupta se potă avé 
succes, contele Ştefan Tisza — ca 
unul ce vrea se se pună în fruntea 
combatanţilor — a crecjut, că trebue 
se facă abnegarea mare de a-se lă- 
păda de tóté şinecurile lui fără înse 
a cere şi dela soţii sei de principii 
a o face.

Acésta e sensaţia cjüeiín Buda
pesta şi cei mai mulţi îşi esplica lu
crul aşa, că contele Tisza vré se-şi 
pregatéscá de acum terenul pentru 
rolul de viitor ministru. Dér ori şi 
cum, pasul în sine e destul de serios 
şi nu mai încape îndoială, că după 
ce Szeli a refusat a da mâna de îm
păcare cu tiszaiştii, Ştefan Tisza va 
fi în fruntea âcelora, cari vor face 
oposiţiunea cea mai energică legii 
de revisuire, ce o pregătesce comi
siunea de incompatibilitate.

Spectaculul promite a fi intere
sant, căci acum trebue se se aléga, 
care din cele multe curente „libe
rale guvernam entale44 este cel mai 
tare.

Remaniare ministerială ? Cetim în 
„Alkotmâny* dela 31 Ianuarie: Inoerourile 
politice s’a svonit acji, oă foia oficială de 
Vineri a publicat numirea lui Horansslcy

N. de ministru. Fiind-că retragerea minis
trului de finanţe, Lukacs nu se pote efe3- 
tui săptămâna ac&sta şi după-ce numai por
tofoliul de interne e binecuvântat cu mi
nistru provisor, e barată bănuiala, că Ho- 
ransky va fi numit ministru de interne. 
De aici urmâză presupunerea, că alegerile 
generale nu vor fi în Septemvrie, ci mai 
curând. Horansky a conferit filele treoute 
ou Coloman Szell, a cărui ultimă călătoriă 
la Viena se atribue şi numirii lui Horanszky 
de ministru.

Din sînul partidelor austri
aco. După cam se anunţi din Viena, re 
construirea partidei progresiste germane 
întîmpină dificultăţi. In oonferinţa de alal- 
tâerl presidiul fu ales numai provisor şi 
mulţi dintre membrii au lipsit. Câţi-va din
tre deputaţii mai radicali pretind, oa îu 
club sé nu fiă acceptaţi Jidanii. Afară de 
acésta s’a întâmplat şi o secesiune: patru 
membrii ai partidei au declarat, oă ies 
din club şi vor forma partida agrarilor ger
mani ; ei vor vota cu agrarii cehi.

Partida poporală germană a publioat 
două declaraţiuni, într’uua provocând pe 
tóté partidele germane să conluore la în- 
troducerta limbei de stat germane.

Iu ast-fel de împrejurări pare forte 
importantă hotărîrea Cehilor, ca asupra ob- 
stţucţiunei sé decidă din timp în timp 
după necesitate. Acésta nu este însă o în- 
găduire faţă ou guvernul, oi mai curând o 
nisuiuţă, de a-se reconstrui erăşi vechia ma
joritate. De alt-fel olubul deputaţilor cehi 
a decis unanim în parlament sé facă cea mai ho- 
tărîtă oposiţia sistemului actual, şi conform ra
porturilor parlamentare şi politica sé se 
stabilesoâ procederea tacticei, décá e de 
lipsă chiar cu întrebuinţarea celor mai. 
energice mijlőee.

Alianţele în Orientul Europei.
Scirea apărută săptămânile trecute în 

pressa europeană, privitóre la „alianţele 
3aloanicew, mai bine 4’s a puterilor din 
Orientul Europei, se menţine • ceva mai 
mult, parele din Occident revin cu amă
nunte şi vorbesc ohiar de o visită a rege
lui Greciei la Bucurescl.

Acâstă pressă, care uue-ori este bine 
informată şi alte-orl nu, pretinde că pute
rile orientale, imitând pe marile puteri eu
ropene, se vor împărţi în două grupuri, 
în două triple a lian ţe: dintr’o parte tri
pla alianţă turco-románo-grécá; din cealaltă 
parto întreita alianţă sârbo-bulgară-munte- 
negrână.

Décá faptul ar fi adevérat, am vedé 
în aceste alianţe concentrarea lumei sla
vice într’un singur mönunchiü, ér în contra 
ei orgauisându-se tóté celelalte naţiuni de 
alte rasse.

Pe oând svonul acesta faoe încuujurul 
pressei, Bulgarii, cu tóté. schimbările de 
guvern operate în principat, urmâză îna
inte cu isprăvile lor în Macedonia, asasi* 
natele se ţin şir. Comitetele lucrézá pe 
capete, autorităţile turcescl descoper me
reu deposite de arme şi centre conspi- 
ratóre.

S’ar páré, judecând după faptele, oe 
se petrec, oă nici un guvern bulgar nu va 
mai fi în stare, de aci înainte, ca sé puie 
capăt agitaţ ilor sarafofiste şi oă în afară 
de óre-c&rí evenimente neprevăzute, dór 
energice în manifestaţiunile lor, propaganda

bulgară revoluţionară nu va înceta, ér pa
cea în Orient va fi ameninţată ca şi pănă 
aoum.

Décá Bulgarii nu se vor astîmpăra, 
dâcă guvernul lor nu va avé destulă pu
tere şi autoritate pentru a-şi impune voinţa, 
décá Sarafoff şi acoliţii săi vor urma să 
ucidă, să facă disordine şi să teroriseze, 
negreşit că spiritul de conservare va apro
pia pe tóté popórele ameninţate şi, vrând 
ne vrând, se vor solidarisa şi vor lua mă- 
sarl de apărare.

Negreşit, noi nu seim cale ce se pe
trec în cabinetele potentaţilor lumei şi ale 
marilor diplomaţi, deoât este elementar, 
este aprópe de mintea omului — după cum 
фее Românul — că, décá Bulgarii vor urma 
ca să agite în Macedonie, în potriva im» 
periului turcesc, şi dâcă vor urma ca să 
asasineze pe Români şi pe Greci, atunci 
Turcii, Grecii şi Românii îşi vor da mâna, 
şi vor deveni aliaţi firescî.

Etă dér, — фее „Conservatorulu — 
oum trebue să fie privită scirea, care circulă, 
cum că alianţa turco-română-grâoă póte fi 
considerată ca un fapt împlinit.

Deschiderea „Reiclisrath“-uhii.
Eri s’a desohis „Beichsratha-ul aus

triac şi de-odată cu acésta viaţa politică 
în vechia capitală a imperiului a început 
să devină ârâşi mai sgomofcosă. Galeriile 
camerei erau ticsite de public.

După órele 11 apărură în sală miniş
tri, dér nu în corpore, ci unul după altul. 
Cel dintáiü păşi în sală ministru-preşedinte 
Koerber. Când îl véc[ú Klofar, conducăto
rul partidei, naţionale oehice, îi striga;

— Să-ţî fie ruşine! Jos cu D-ta!
Consilierul guvernial Bauer-Borgehr 

dădu primul semn pentru începerea şedin
ţei. Atunci se ridioâ ministru-preşedinte şi 
în vita pe deputatul Cracoviei Dr. Weigel 
să ocupe scaunul de preşedinte. Un mare 
sgomot se produse atunci între Cehii radi
cali, cari în limba cehicâ au protestat în con
tra presidenţiei lui Weigel. După-ce sgo- 
motul se mai potoli Weigel depuse jură
mântul şi saluta camera invitând pe de
putaţi la lucrare comună. (Contradicerl la 
Cehi).

Klofac (oătră ministru-preşedinte): Aş- 
téptá numai, acuşi ne vom trage séma cu 
D-ta pentru recensământul poporaţiunei şi 
vai de D-ta, décá în f mesagiul de tron va f% 
ceva în contra Cehilor. (Sgomot mare!)

Când preşedintele trecu la aducerea 
de omagii împăratului, aderenţii partidei lui 
Schönerer şi social-ăemocraţii părăsiră sala 
demonstrativ. Preşedintele aminti despra 
mórtea Reginei Victoria şi provocă camera 
să-şi esprime condolenţele (Mare sgomot).

Deputatul Lemisch întrerupe: Salute 
B urilor! Jos Anglia.

Radicalii germaDl încă seoondézá cât 
p o t: Jos cu mişeii de JEnglesl, salute Burilor.

Preşedintele cere autorisaţiă" de-a es- 
prima condolenţele, în sgomotul cel mare 
însă propunerea lui n'a putut ajunge 
la vot.

In fine deputaţii au depus jurământul, 
cetindu-se formula acestuia în tóté limbile. 
Asta s’a întâmplat fără conturbare.

După resolvarea câtor-va formalităţi, 
s’a anunţat şedinţa proximă pe i]iua de 5 
Februarie şi s’a adus la cunoscinţa deputa
ţilor, că Majestatea Sa va deschide eărbă- 
toresce BReichsrath“-ul în 4 Februarie.
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La óra 1 d. a, a ţinut şedinţă, camera 
seniorilor, în care s’a présentât présidial şi 
s’au cetit hârtiile intrate, apoi s’au ales 
membrii diferitelor comisiunl.

Adresa Sécuilor în congregaţia 
din Arad.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

A ra d , 80 Ianuarie n.
— F i n e  —

D-l dr. St. O. Pop continuând : Legea 
aoésta, care nicî odată nu a fost aplicată,
oi în tot-déuna în mod necinstit interpre
tată, batjoourită prin legî ulterióre, în dis- 
posiţiile ei cardinale oiuntată, v’a servit 
faţă de strëinâtate, oând vë cerea sémà 
pentru ilegalităţile oomise faţă de naţiona
lităţi, ca pavăză, séu cum s’ar dice în ter
miül diplomatici ca „pièce de resistenceu 
contra nóstrá.

Intot-déuna ou aoésta v’aţî mândrit 
înaintea străinilor, făcând fanfaronadă cu 
liberalismul neîntrecut al D-vóstre. In fapt 
a-ţi strivit acéstá lege fundamentală, ér pe 
terenul cultural şi al instrucţiunei publice, 
prin legile despre şo01ele medii şi şc01ele 
poporale—când a-ţî octroat limba maghiară 
ca studiu obligător, ba în unele locuri ca 
studiu de propunere — nouô ni-aţî oprit 
ridioarea noilor gimnasii chiar aici în Arad, 
Slovacilor le-aţi confiscat fonduri şi le-aţi 
închis şc01ele. Prin legea de „Kisdedovuri44 
din 1891 a ţi contrabandat limba maghiară 
acolo, unde mititei de 3 ani së adună së 
se jóce, despreţuind tóté elementele princi- 
piare a-le pedagogiei.

In justiţia este cel mai grav atentat 
faţă de drepturile civile disposiţiunea din 
faimó^a lege despre procedura înaintea 
Curţii cu juraţi, oă anume numai acela 
póte fi jurat, care scie scrie şi vorbi un- 
guresce.

Are dreptate amicul meu M. Veliciu, 
că faţă de legea despre „egala îndreptăţire14 
a-ţî fost cum nu se póte mai crucjl. Iu a- 
céstá lege ső spune anume, că statul are 
datorhiţă së ridice institute înalte acade
mice, ca fiă-care naţionalitate s0-şl pótá 
cultiva şi desvolta limba şi literatura. In 
praxă D-vóstre a-ţî confiscat averile unora 
dintre naţionalităţi, ér pe noi ne-aţl oprit, 
ca pe banii noştri së ne ridicăm şcoli nouë. 
S’a <Jis în legea de egală îndreptăţire, că 
pentru eseroiarea drepturilor civile nu póte 
fi piedecă, nici limba, nici confesiunea, ér 
în legea nouă a procedurei Curţii cu juraţi 
a-ţî eschis dela exerciarea drepturilor civile 
pe toţi aceia, cari nu sciu vorbi şi sorie 
unguresce. Ve-ţl întreba dérâ, că de ce ne 
legăm noi atâta de acéstá lege? E tă d e c e :

1) Nu dór pentru-că acea lege ne ga- 
rantézâ şi nouë posturi înalte, şi că acolo 
în frunte unde staţi D-Vostre şi noi R o
mânii ar trebui së fim, ci pentru-că în 
acésta lege e vorba despre dulcea nóstrá 
limbă maternă, în lege fundamentală i-se 
roeunoso tóté drepturile esistenţii sale şi 
së enunţă ca principiu de stat îndatorirea 
tuturor guvernelor de a-ne pune la dispo- 
siţiă mijlócele trebuincióse pentru dezvol
tarea acestei limbi, chiar şi ridicarea de 
institute academioe, ér când e vorba de 
limba nóstrá strămoşâscă noi ne înc&lclim 
şi ne însufleţim, pentru-că, precum spune 
cronicarul, strămoşii noştri s’aa luptat mai 
mult pentru mântuirea limbei, decât pentru 
viaţa lor. Şi când acest tesaur moştenit de 
la strămoşii noştrii, este ameninţat, atunci 
rândurile nósfcre së fac falangă neînvinsă 
şi së soiţi, că întru apërarea acestui oleno- 
diu sărim cu toţii dela vlădică pănă la 
opincă, şi cine ni-1 atacă, află în noi ad
versari de morte.

Atacul nebunesc al Sëcuilor este în
dreptat în contra întregităţii limbei nóstre 
naţionale, şi de aceea în unanimitate cu 
indignare îl respingem. Ne indignézá mai 
ales aoest atac, pentru-oă vine dela un po
por, care are së mulţumâscă esistenţa sa 
fraţilor din România vecină. Jumëtate din
tre Sëeui trăesc în România, ér oealaltă 
jumëtate trăesce din banii aduşi din Ro
mânia. Şi totuşi vin îngâmfaţii şi descree- 
raţii së arunce tăciunele discordiei şi urei 
între popóre.

111|§|2) Ţinem la legea acesta, pentru-oă 
este sancţionată de gloriosul domnitor al 
nóstru, şi în totă istoria Ungariei, înce
pând dela S-tul Ştefan, care a cHs, că „reg- 
num unius linguae uniusque moris imbecille 
et fragile esta pănă în <Ş.iua de astădî, nu 
s’a aflat rege, care sé esprime cuvintele 
caraghióse: „ideie de stat unitar naţiona 
maghiar44 (egységes magyar nemzeti álla
meszme), ci chiar şi domnitorul glorios al 
nostru în timpuri de grele încercări, se 
adresézá cătră „iubitele sale popóre4*. 
Avem deplină încredere, că Majestatea Sa 
nu-şl va lăsa pradă popórele şovinismului 
turbat, pentru-că aoeea ce atât de mult 
preamăriţi la EnglesI, că sunt guvernaţi pe 
basa legilor cu respectarea tuturor dreptu
rilor civile şi politioe, are urmă şi în jură
mântul Monarchului nostru, că va ţin0 le
gile şi va îngriji sé fiă respectate de toţi.

B ill o f the righis, care la Engles! cu
prinde datorinţele domnitorului constituţio? 
nai se află şi la noi, în jurământul Monar- 
ohului.

Aoest jurământ cuprinde în sine tóté 
datorinţele prescrisa în constituţiune şi 
acésta oonstituţiă numai atunci póte sé fiă 
un isvor nesecat de putere, bunăstare şi 
înflorire, când legile ou sfinţeniă se respec- 
teză.

Aceea ce a cji8 marele patriot baro
nul Iosif Eötvös, că naţionalităţile au drept 
oa libertatea individuală sé fiă transplan
tată în libertatea naţională, şi că numai 
atunci vom puté fi îndestuliţl şi oonlucra 
la promovarea patriei comune, d0că şi na- 
ţionalicesoe vom fi liberi şi negenaţi, este 
un principiu, care ar trebui sé-1 înţel0gă 
odată şi guvernanţii.

Noi Românii cu indignare respingem 
atacul bădăran al Sécuilor.

După vorbirea d-lui Dr. St. C. Popp 
ia cuvântul d-l D. I. Suciu.

Dr. loan Suciu, advocat, a rostit cam 
următ0rele: Sécuii au aruncat piétraín fân
tână şi acum omenii cei cuminţi nu pot 
sé o scótá. Au aruncat mőrul de cârtă şi 
cer dela noi, ca sé le seoundăm lor şi sé ce
rem şi noi ştergerea legei despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor, care încă, du
rere, nu s’a ţinut şi nu s’a respectat în ea 
nici nu se asigurau şi noué drepturi pe 
lângă mulţimea de datorinţe, oe ni-1 e impun 
celelalte legi maghiare.

Care e pornirea Sécuilor? Sé ni se 
rápéscá limba maioei nóstre. La acéstá 
limbă ínsé noi ţinem cu sfinţeniă şi vő asi
gur, că în întreg poporul român din co
mitat nu veţi găsi atâţia renegaţi, câţi vé 
aflaţi în acéstá sală comitatensă. Multora 
dintre D-Vóstre părinţii şi moşii le-au vor
bit altă limbă şi nepoţii şi strenăpoţii lor 
nu e eschis sö vorbéscá altă limbă. Nu 
sciţi preţui limba maicei şi prin asta sun
teţi cu mult înapoia Românilor. Guvernele 
maghiare nu şî-au împlinit chemarea, căci 
n’au eseoutat legea de naţionalităţi, ci au 
ciungărit’o numai, ér aoum vréu sé aducă 
altă lege contra naţionalităţilor.

Băgaţt însă bine de setnă, că funda
mentele cele noué nu-s aşa de tari oa cele 
vechi, ér oârmuirea care se ia după sfatu
rile próste ale Sécuilor, nu vrea decât réul 
ţerii.

Arată apoi, că însuşi Vásárhelyi, care 
acum vine ou propuneri în contra Româ
nilor, era cel mai îndârjit duşman al gu* 
vernului nu mai departe decât cu 2 ani 
înainte.

Propunerea comisiei permanente n’o pu
tem primi, fiind că e nesinceră atât faţă de 
D-Vó^tre, cât şi faţă de noi. ţ)icala româ- 
néscá ínsé ar trebui se vő faoă ső înţele
geţi, că de multe ori nu scii unde dai şi 
unde crépá. Una v’o spun d-lor Ma
ghiari: prin astfel de propuneri ne îndâr
jiţi numai la luptă şi ső sciţî, că în noi 
toţi veţi avé pe cei mai declaraţi ad
versari, cari cu piepturile se vor opune în 
oontra a tot ce e contra lor (aplause din 
partea Românilor. Fişpanul întrerupe. Un
gurii sbiară: Eláll!)

Puteţi D-Vostră sbiera, căci soim, că veţi 
amuţi încurând, şi anume atunol, oând 
Englesii, Francesii şi alte popóre oulte vé 
vor întreba, că de oe asupriţi naţionalită
ţile nemaghiare, ér D-vóstre nu veţi mai avé

„legea despre egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor44 oa sé orbiţi lumea ou ea. Atunci 
vé va cunósce stréinàtatea cum së cade 
şi-şi va întorce faţa dela voi, oa delanisoe 
ómen!, cari prin volnicii (vor ső suprime cele 
mai cardinale drepturi, ce compet locuito
rilor nemaghiarl ai ţărei. (Lungi aplause).

Urmézá apoi replica vice-şpanului 
Ddlnolci Nagy Lajos, care <Ş.ice, că e un 
interes comun, atât al statului, cât şi al 
naţionalităţilor(!)de a se modifioa legea. După 
aoeea se încércà a refieota oratorilor ro
mâni, dér nepricepând limba română se 
vedea, că nu a înţeles adevëratul sens al 
vorbirilor, oi s’a prins de singuratice cu
vinte.

Maghiarii devin impacienţi şi cer vo
tare, ér din partea Românilor D-l M. Veli
ciu şi prot. C. Gurban cer cuvânt pentru a 
réspunde vioeşpanului.

Fişpanul însë refusă de a acorda 
cuvântul prot. Gurban, deolarând discu- 
siunea închisă, — dă ouvântul numai d-lui 
Velioiu ca contrapropunëtor.

D-l Veliciu mai întâiü protestézá con
tra volniciei fişpanului, de a nu acorda ou- 
vânt tuturor vorbitorilor, apoi refleotézá la 
afirmările d-lui vioeşpan, spunând, că chiar 
vorbirea vioeşpanului e dovada cea mai 
eclatantă despre adevërul aserţiunilor D sale. 
D-l vioeşpan chiar pe basa legei de naţio
nalităţi, ar trebui së ounoscă limba popo- 
raţiunei preponderante din comitat, pen- 
tru-oă oficiantul e pentru popor, nu popo
rul p°ntru oficiant. Pledézá de nou pentru 
trecerea la ordinea dilei peste adresa Së
cuilor.

Urmézá apoi votarea, în urma căreia 
ou majoritate de voturi a fost primită pro
punerea comisiunei permanente.

Aşa a decurs adunarea ordinară a 
oongregaţiei comitatului românesc al Ara
dului. Adunarea ne-a convins şi mai mult, 
că e zadarnică orl-oe speranţă în schim
barea sistemului de ocârmuire, atât în sus 
cât şi în jos. Şi ne-a mai convins'şi {des
pre aoeea, oă „situaţia schimbată44 din ne
fericire pentru Români nu a fost în bine, 
oi în rëu.

Fişpanul Aradului, reorutat din rân
durile Apponyiştilor, e tot aşa de şovinist ca 
şi Fábián, care a fost ’recrutat din par
tidul liberal de baştină. Dovecpt de şovi
nism a dat nu una în decursul ultimei adu
nări.

Raport.

„Temps“ despre noul cabinet 
bulgar.

Etă detaliile, pe cari le dă ( .̂iarul pa
ri si an „Le Tempsu asupra noului oabinet 
bulgar :

Se scie, că generalul Petroff a recon
stituit cabinetul bulgar sub preşedinţia sa.

Acest cabinet, în acela?! timp nou şi j 
vechiü, are cinci miniştri pentru opt mi
nistere, împrumutaţi aprópe toţi dela pre
cedentul cabinet Ivanoioff. Generalul Petroff 
a luat asupra sa, afară de preşedinţia con
siliului, ministerul de interne, pe al aface
rilor stréine şi ministerul cultelor.

Oficer încă tínér, deşi general în re- 
servă, abia are patru c|ecî de ani, generalul 
Petroff, născut fiind la 1861. A jucat un rol 
important în răsboiul sérbo-bulgar, la J885, 
în calitatea sa de şef al statului major ge
neral al armatei; n’avea atunci decât două
zeci şi patru de aui şi era numai căpitan. 
Mai târci'u» în 1887, numit comandant al 
armatei de Est, a reprimat pronunciamen- 
tttle din Rusoiuk şi Silistra, când şi-a dat 
porecla de „călăul Rusciuliului4*. Tot el, 
pus în capul curţii maiţiale, a condamnat 
ia mórte, îu 1890, pe maiorul Panitza.

In politioă, Petroff a jucat un rol şi 
mai important: fiind succes v ministru de 
rősboiü în cabinetele Stambuloff şi Stoilofi, 
din 1894 şi 1896, a contribuit mult la răs
turnarea veohei dictaturi a lui Stambuloff. 
Dér în 1896 a fost disgraţiat de prinţ. A 
fost trecut în cadrele reservei cu gradul de 
general, şi numai după câte-va luni a re
câştigat favórea prinţului.

Oficer energic, Petroff va juca un rol 
preponderant sub mâna prinţului, cu însăr- 
oinarea de a realisa un guvern de palat, 
jumétate militar, jumătate biurooratic, care 
va suprima v<aţa parlamentară.

Colonelul Paprikoff a conservat în 
noul minister portofoliul rësboiului, pe care 
l’a ocupat timp de trei au! în oabinetul 
Grekoff şi în cele douë cabinete Ivanoioff ; 
a păstrat asemenea interimul ministerului 
lucrărilor publice.

Afară de cei doi militari, cari consti
tue, drept vorbind, ei singuri întregul mi
nister, cabinetul e încă compus de doi foşti 
miniştri : Danef, fost procuror generai la 
curtea de casaţiă, ministru de justiţia şi in
terimar la comeroiu şi agricultură ; ou d-l 
Peef, fost inspector al instrucţiunei publice, 
oare a primit aoest departament.

Ambii sunt funcţionai!.
In sfirşit, d-l Toncef, fost secretar ge

neral la finanţe, este pus în capul acestui 
important departament, din oausa nevoiei 
absolute, ce se simte pentru un împrumut 
în strëinâtate.

In résumât, este un minister militar, 
constituit în plină periôda electorală.

înmormântarea Reginei Victoria.
Ac}i după amiacjî osémintele Reginei 

Victoria vor fi transportate din Osborne. 
înaintea cortegiului vor merge flueraşii 
regimentului scoţian al Reginei, trupe din 
infanteriă şi marină şi jelitorii. îndată după 
oosoiug merg admiralul: Seymour, Regele 
Eduard, împăratul Wilhelm, principii de 
Connaught şi York, principele prusian Hen- 
ric, principele danes Carol, principele Lu
dovic de Battenberg, regina Alexandra etc. 
Din Cowes cosciugul va fi transportat pe 
yachtul „Alberta“ pănă la Portsmouth, 
unde va sta peste nópte, ér mâne dimi- 
nâţă c’un tren separat, atingând Londra, va 
fi dus la Windsor şi depus în mausoleul 
Frogmore.

*

Lordul Frideric Hamilton, fiiul duce
lui de Abercorn, descrie astfel impresiunile 
lui asupra doliului din Londra:

„Mé duo la gara Victoria, pe unde 
trebue sé sosésoá Régele. Regele! Cuvân
tul mi-se pare fórte curios, căci aoest cu
vânt n’a întrat în moravurile nóstre. îm 
prejurul gărei se află o mulţime imensă, o 
mulţime tristă şi tăcută. Se aude un şue- 
rat, gemătul depărtat al unei locomotive.

„Noul Rege al Engliterei pune pentru 
prima-oră piciorul, în acâstă calitate, în 
capitală. In mulţime, un Hercule roşcovan, 
oare după aparenţă se cunósce a fi pescar, 
ia cuvântul: „Sé-l primim în tăcere, nu e 
„aşa? Când pierde cine-va pe mamă-sa,nu 
„mai vré sé audă strigăte de bucuriă îm
preju ru l séu; — nu e drept?44 Mulţimea 
era de aceeaşi părere cu pescarul, aşa că 
primesoe pe noul Rege cu capetele desco
perite, dér în tăcere. Grăbind mersul şi tra
versând paronl, întâmpinăm pe Rege la pa
latul Saint James. Din nou mulţime enor
mă şi îmbrăcată în negru.

Doi copii se j0că de-a foot-ball cu o 
portooală găsită pe trotuar, făcând o gălă
gie nebună. „Ei, oopii,44 strigă cine-va din 
lume, „ce faceţi acolo ? Cum puteţi fi ve
seli, când a murit mama nóstrá ?“ Copi;I 
se aşe4aiă în rândul poporului şi din nou 
salutăm pe Regele nostru, Eduard al VII, 
în tăcere.

„O betrână, care se grăbesce alături 
cu mine, are un moment de espansiune: 
„Vedeţi, ce mână bună are Regele nostru? 
Va călca pe urmele mamei lui, v’o spun 
eu. Se póte sé faoă oine-va nebunii în 
viaţa sa, la vârsta de ş0se-c|eci de ani se 
liniştesce, însă, vom avé un Rege demn 
de mama lui44. Şi eu sunt de aceeaşi pă
rere cu veoina mea, care se póte cunósce, 
după mirosul de săpun, ce lasă în urmaşa, 
că aparţine confraternităţii spălătoreselor. 
Pe figura lui Eduard al VII se văd urmele 
răspunderei, ce-şi ia, lucru neobicinuit la el.

Dela Saint-James, mă îndrept la bise- 
rioa de Westminster, pentru oficiul de sâră, 
voind sé asist la înlocuirea rugăciunei pen
tru Regină, cu acelea pentru Rege. Enor
ma catedrală este înţesată de lume, tăcută 
şi tristă.
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Principele moştenitor român a ple
cat Marţi din Berlin pentru a asista la 
Windsor la înmormântarea Reginei Victoria. 
In arma deoisiunii de familiă, o& nepótele, 
adecă descendentele la â dona generaţiune 
a Reginei Victoria, nu vor fi de faţă la fu
nerarii, A. S. R. Principesa Maria nu se 
mai duce în Englitera. Pe de altă parte 
M. S. Regele, preoum şi Principesa Maria 
vor asista la ceremonia funebră, pe care le 
gaţiunea Eugliterei va face sé se celebreze 
in biserica protestantă Sâmbăta viitóre.

Călindarul gregorian. Miercuri s’a 
distribuit la Camera română următorul pro- 
ect de lege: Art. 1 — p iua  de 19 Iulie 
anul 1901 va fi considerată în totă Româ
nia drept 4iua de 1 August, şi cu începere 
dela acéstá dată, calendarul numit Grego 
rian séu stil nou va fi singurul calendar în 
trebuinţat pentru exprimarea datelor în tóté 
aotele vieţei civile şi religióse şi ale tutu 
ror autorităţilor publice. Art. 2. — Se vor 
respeota, după 19 Iulie stil vechiü 1901, 
tóté datele şi termenele fixate în stilul 
vechiü înainte de punerea în aplioare a 
acestei legi, transformându-se în date co 
réspuníjétóre stilului nou, devenit singur 
legal. Art. B. — Sérbátorile naţionale şi re
ligióse îşi vor păstra datele actuale, soco
tite însă în stilul nou.

Esposiţiă la Ateneu. Marţi s’a înau 
gurat la Ateneul Român din Bucuresol es- 
posiţia de arhiteotură, studii aquarele, pro- 
ecte şi schiţe, a d-lui arhitect P. A. Anto- 
nescu, medaliat la exposiţia din Paris. Au 
luat parte la acéstá inaugurare represen- 
tanţii mai multor cpar8 din Capitală şi nu- 
măroşi invitaţi. Lucrările d-lui Antonescu 
sunt admirabile. S'a remarcat între altele: 
Un cămin, o pórtá de piatră, un monu
ment pe Dunăre, o restaurare „altarul Re- 
oaisanee“, un proiect de museu, proiectul 
pentru museul industrial, comandat de d. 
ministru al domeniilor, un decor teatral, 
un chioşc pe malul mării, la Constanţa, 
comandat de d-na Delavrancea, etc. etc. 
Oele mai multe din aceste luorărl au fost 
medaliate la Esposiţ'a din Paris.

Testamentul Priuoipelui Gr. Sturdza 
a fost depus la tribunalul Ilfov. Se orede, 
oă averea defunctului Principe se ridică la
23 de milióne.

Fulger şi dnrduit în Ianuarie. Din
Borsodmezökeresztes se scrie, că Marţi la 7 
'óre dimin0ţa s’a vőcjut pe zenitul bolţii ce
resc! un fulger puternic, care fu urmat în
dată de-nn durduit şi mai puternic.

Stingerea ciumei în Constantino- 
pol. De 22 de dile nici un cas de ciumă 

\ nu s’a mai produs la Constantinopol. Din 
j acâstă causă Grecia şi Serbia au ridicat 
! măsurile de carantină, oe le luase pentru 

provenienţele din Constantinopol. Grecia a 
ridicat măsurile sanitare şi pentru prove- 

. cienţele din Smirna. In faţa soirilor cu to
tul bune primite din Constantinopol, cu 

f privire la stingerea oiumei în acel oraş, 
se orele, că măsurile sanitare luate de gu
vernul român în contra provenienţelor din 
capitala Turciei, vor fi ridicate şi oarantina 
de 24 óre desfiinţată.

Comercinl cu bonuri. Camera de 
comerciü diu Bucuresci a interveuit pe 
lângă ministerul de interne, ca sé se in- 
ter4ică comercinl cu bonuri, deóre-ce acésta 
oonstitue o înşelăciune. Ministerul de in
terne va lua măsutl energice în privinţa a- 
cósta şi va opri şi bonurile, cari vin din 
străinătate.

Obligaţiunile oraşului Bucuresci.
Primăria oraşului Bucuresci aduce la cu- 
nosc’nţa d-lor detentorl ai obligaţiunilor 4 
jum. la sută de lei 82.500,000, din anul 
1895, că a 7-a tragere la sorţi se va efec
tua în cfiua de 1 (14) Februarie. La acâstă 
tragere, se vor amortisa titluri în yalóre 
nominală de 114.000 lei.

Mórtea unui academician frances. 
Alaltă-erl a murit în Paris poetul şi dra
maturgul francos Henri Bornier, născut la

1825. El a fost unul din cei mai produc
tivi poeţi francesi, ér dramele lui au fost 
jucate cu succes pe scena teatrului frances. 
Era şi membru al Academiei frances şi 
proprietar al ordinului de onóre.

Cununia. D-1 Adam Basarab, capelan 
în Romos se va cununa Duminecă 21 Ian. 
st. v. ou d-ş6ra Cornelia Stanca în biserica 
gr. or. din Vurper.

Mare grevă în P aris . Toţi impiega
ţii dela calea ferată orăşenâscă din Paris 
au încetat lucrărife. In urma acésta circu
laţia pe tóté liniile e sistată. Greviştii au 
luat posiţiă ameninţătore din care causă 
miliţia a ocupat tóté gările.

Rgsboiul din Africa sudică.
Prin Olanda a sosit la Bériin şi Ham

burg o soire forte gravă, oare de altfel cir
culase şi câte-va cjil0 ma* înainte prin 
pressa străină. E  vorba, că lord Kitchener a 
fost prins de cătră Buri. Comunicatul es- 
pune lucrurile tocmai aşa, cum s’a spus 
într’o telegramă din trecute, anume:
Kitchener plecase ou trenul Lourenzo-Mar- 
ques voind se ajungă la Middelburg. La 
Balmoral însă Burii au oprit trenul şi au 
prins pe Kitchener dimpreună ou toţi ofi- 
cerii, cari îl însoţiau.

Soirea acésta, oa şi la înoeput, apare 
şi acum neverosimilă, mai ales, că Kitche
ner a trimis de-atunel încoce telegrame din 
Pretoria la Londra. O telegramă privată 
din Londra spune, oe-i drept, că Kitchener 
a fost în mare pericul, fiind-că garnisóna 
trenului cuirasat era mai slabă, decât trupa 
Burilor, cari opriseră trenul la Balmoral. 
Kitchener însă a încălecat un cal şi-i suo- 
oe8e a-se réíutórce repede la Pretoria. La 
oficiul de résboiü din Londra înoă nu se 
scie nimio despre prinderea lui Kitchener.

Din Carnarvo (Capland) se anun ţă : 
Soirea, oă Burii au ocupat Brandoleis, se 
oonfirmă. Lagărul principal al Burilor se 
află în Poutelboschkork farm, oare se con
sideră ca un deposit mare de provisiuDl 
pentru Fraserburg, Calvinia şi Kenhardt. 
Burii au aici to t ce le trebue pentru hrană. 
Burii s’au întărit cu şanţuri la Calvinia.

O telegramă din Capstait cu data de 
erî aduce scire», oă generalul Dewett a nă
vălit în colonia Cap cu trupe însemnate. In 
urma acestei năvale se vor începe în Cap
land érá^I un şir lung de lupte.

Lupta pentru traiü

la Polul antarctic.
A  doua conferinţă ţinută de d-nul Dr. Emil 

Racoviţă la Ateneu.
— F ine. —

Pinguinii, pe cari i-am întêlnit pe 
banchise, nu ne-au desvăluit nimic din mis
terele gospodăriei lor. Altfel s’au petrecut 
lucrurile în strímtórea Belgica, unde am 
găsit şi visitât ou deamăruntul oraşe mari 
de pinguini, populate şi pline de animaţiă, 
şi toomai în vremea câud îşi făceau edu
caţia puilor. Pinguinii aceştia sunt de două 
specii ; aspeotul lor esterior presintă multe 
deosebiri, ceea-ce mai ales îi distinge sunt 
moravurile şi caracterele lor psichice.

Pinguinul antartica (Pygoscelis antarc
tica) sâmănă mult cu pinguinul pàmêntuiui 
Âdeliei, ca taliă şi ca costum. Este forte 
supărăcios şi gata să se încaere. In satul 
lor oerturile nu mai contenesc. Fao un 
aşa sgomot, încât cei de pe Belgica simţi
seră de departe, oă se apropiâ de un sat 
de-asemenea pinguini.

Orgauisaţia lor sooială este strict in
dividualistă; fiă-care păreohiăîşl construesoe 
un oulcuş rotund, fórte primitiv, constând 
într’un cerc de pietricele şi chiar de óse, 
pe cari d-1 Racoviţă le-a constatat, că sunt 
óse tot de pinguini. Aşa dér, ei clădeso cu 
ósele strămoşilor lor. In culcuşul acesta 
erau aşedaţl doi pui, durdulii, cu blană ca- 
nuşiă şi cu pieptar alb. Părinţii suprave- 
ghiau de-aprópe progenitura lor şi mer
geau rênd pe rênd să-i aducă de mânoare.

In jurul fiă-cărui culcuş era oâte o 
zonă mică, despărţită de zonele vecine prin 
frontiere virtuale, care constituiau proprie
tatea individuală a tiă-cărei familii. împăr
ţirea acésta a teritoriului oraşului era, ca 
şi în sooiet&ţile omenesc!, causa unor pro
cese şi certuri nesfîrşite. Cum sexurile pórtá 
acelaşi costum, clice d-1 Racov.ţă, n’am pu

tut să-mi dau sémâ, dâcă bărbaţii séu fe
meile încep cérta; judecând însă după ceea 
ce se petreoe la unele mamifere superióre, 
nu m’aşl mira de s’ar constata, oă sunt fe
meile.

OrI-oum ar fi, vedeam necontenit pe 
vecini ou penele sburlite, cu aripele date 
înapoi, cu corpul aplecat înainte, privin- 
du-se în albul ochilor şi schimbând la cu
vinte, cari după ton, trebue să fi fost fórte 
insultátóre. Judecaţi aoum, décâ presenţa 
mea în satul lor a fost primită ou mul
ţumire. Cu tot aerul meu umil şi modest, 
ou tot surîsul meu amabil, ou care m’am 
présentât — căci ţineam să mi-i fao prie
teni, ca se aflu mai bine secretele căsniciei 
lor — am fost primit ou o gr0znică es- 
plosiă de ţipete şi de protestări violente. 
Tóté penele sbîrlite însemnau mânia pro
vocată de venirea mea, ér din cioourile 
deschise emana ordinul să mă cărăbăneso 
cât mai în grabă. Sabbatul a continuat cât 
a durat şi presenţa mea în  oraşul lor. Din 
fericire nu înţelegeam o vorbă diu graiul 
lor, căci cred, oă nicl-odată un zoologist 
n’a fost mai rău batjocorit de obiectul stu
diilor sale.

Pinguinul Papu (Pygoscelis papua)este 
un senior de un oaracter cu totul deosebit. 
Nu e vorba, e şi mai bine îmbrăoat, căci 
are o diademă albă pe cap, ér ciocul lui e 
roşu staoojiû. Caracterul esenţial al psiho
logiei sale este calmul şi reflexiunea. La el 
nu esistă nervosităţl, supărări şi fapte ne- 
ougetate ; este un flegmatic, cu o frum0să 
şi liniştită înfăţişare, pe care talia lui mai 
mare şi grăsimea lui mai pronunţată o fac 
óre-cum maestôsâ. Intr’un cuvênt, el este 
pentru pinguinul antarctio ceea-ce omul 
Nordului este pentru omul de miacjă-cji.

Visita mea în oraşul Papu provocă, 
firesce, óre-care mirare, amestecată de si
gur şi ou puţină frică. Se 6uc].iră chiar câ 
te va strigăte, însă tonul era cât se póte de 
ouviinoios. Mă aşe4ai în mijlocul lor pe o 
stânoă şi după cinci minute dela sosirea 
mea eram deja considerat ca cetăţân papu; 
fie-care se ocupa de treburile lui, fără să 
se mai îngrijêscà de presenţa mea. Am asis
tat' ast-fel la tóté afacerile menajului lor, 
la tóté amănuntele intime ale crescerei pu
ilor lor; e o privelisce de un îualt interes.

Ca să se înţel0gă mai bine ceea-ce 
urmézâ, să dăm o mică descriere a locului 
unde era stabilit oraşul pinguinilor. Era o 
platformă pie'rôsâ patru-unghiulară situată 
la vre-b cjece metri d’asupra nivelului mă- 
rei şi lipită de-o rîpă înaltă. O altă lăture 
a platformei conducea la o plajă cu nisip; 
cele-l’alte două laturi erau formate de mar- 
giuea unui. zid ou pisc. Puii erau adunaţi 
la mijlocul platformei, ér la marginele ei 
erau postaţi adulţii, însă numai în spre 
părţile, cari dedeau pe mare séu pe plajă.

M’am putut convinge, cjic© d-1 Raco
viţă, ca aranjamentul acesta era plănuit.. 
Adulţii erau aşe4*ţ! 1* mavginea platfor
mei ca să împiedice puii de a câdé în 
mare. Stăteau aoolo nemişcaţi, calmi şi 
serioşi ca nisce guvernante englese. Când 
vre un puiü se apropia prea mult de mar
ginea platformei, cu n°prevederea vêrstei 
sale, guvernanta cea mai apropiată îl făcea 
o aspră repriooandă cu lovituri de cioc, 
ceea ce-1 silea să se întoroă repede la cen
tru. Ast-fel aceste animale prevă4ătore in- 
stituiseră în oraşul lor un adevărat pensionat, 
unde mitite l cresceau sub conducerea unor 
înţelepţi supraveghetori, însărcinaţi să le 
înveţe sciinţa vieţ i şi principiile prudenţei.

La un moment dat, unul dintre adulţii 
de sentinelă dete un ţipăt strident, care 
sămăna grozav cu al unui măgar. La acest 
ţipet răspunse un altul, venind din plajă. 
Erau acolo mai muiţl pinguini, tolănindu- 
se pe jos oa unii ce n’aveau ce face. La 
un al doilea strigăt răspunse un altul ace
lu ia! pinguin fie pe plajă; se schimbară 
ast-fel mai multe semnale, din ce în ce mai 
nerăbdăt0re de sus şi mai plictisite dejcs. 
In sfîrşit, cel de jos se hotărî. îşi scuturâ 
bine paltonul şi se urca încet pe platformă, 
sărind din piatră în piatră. Ajuns în sat, 
se îndrepta cătră acela, care l interpelase, 
îl luă locul, serios şi impasibil. Celălalt 
se scoborâ reoede pe plajă şi se arunca 
în apă cu o vădită mulţumire.

Cât am stat în oraşul Papu, faptul 
aoesta s’a repetat de mai multe ori. Plaja 
era de<i un adevărat corp de gardă, care 
permitea schimbarea sentinelelor.

Orgamsaţia arestor pinguini este deci 
o organisaţie colectivistă şi le procură tóté 
folósele ce se pot spera din acest sistem 
social perfecţionat. Puii, adunaţi într’o sin
gură trupă, nu cer decât un numër mic de 
adulţi pentru supravegherea lor, ér cei-lalţl 
se bucură de libertate, ori caută hrana lor 
şi a mititeilor. Ei soseso pe rênd în sat, 
cu gura pliuă de crustaceurl mici. Cum se 
ivesc pe platformă, puii lor vin ia dânşii, 
oăci îi recunosc numai de cât. Puiul se 
aşâ4â ou ciocul în sus, ér părintele îşi li- 
pesoe ciocul de al puiului cruciş şi’şl des

carcă în gura progeniturei sale bunătăţile, 
ce le a pescuit.

SC1K1 ULTIME.
Londra, 81 Ianuarie. După un 

ordin dat erî, la conductul funebru 
vor lua parte 3075 soldaţi, 6r pen
tru a forma şirurile 8166 cavalerişti 
şi 29,129 infanterişti.

Colonia, 31 Ianuarie. „Biirger- 
zeitung“, al cărui redactor a avut o 
convorbire cu Kruger, anunţa cade 
fapt împeratul Wilhelm va interveni 
între Anglia şi Transvaal şi după 
reîntârcerea sa la Berlin împeratul 
va primi pe Kruger. Scirea acesta 
o confirmă şi „Gazette“ din Bru- 
xella şi „Daily Mail" din Londra.

D I V E R S E .
S ő r te a  u n u i  a r t ic o l  d e  f o n d .  In 

Washington s’a întâmplat următorul cas es* 
traordinar cu John F. Lente, unul diu 
membrii congresulului şi orator distins. Nu 
de mult l’a cercetat redaotorul unei foi 
mici, care trăesoe în cercul electoral al dom
nului Lentz, pentru-ca să cérâ dela renu
mitul politician un scurt articul de fond. 
Lentz s’a declarat îndată gata a-i împlini 
modesta cerere şi în oâte-va 4^e artioulul 
fù gata. Redactorul reîntorcându-se acasă, 
a dat manusorisul să se culăgă şi rămase 
fórte frapat când vâ4ù, oă articulul face 
nu mai puţin de 40 colőne. In primul mo
ment bietul redactor n’avea ideiă, ce se 
facă cu acest articul uriaşi, fiind-că 4^aral 
său nu puté să birue de odată un articul 
mai lung de l l/2 colonă. Incôpù dér să se 
sfâtuéscâ cu paginatorul (meteurul) foii şi 
drept résultat hotărîră să publice în fiă-care 
săptămână câte o parte din articul, pănă-ce 
se va isprăvi. Din fatalitate însă colonele fură 
schimbate şi după întroduoere s’a dat drept 
urmare a doua o parte din colóna ultimă. 
Altă-dată mijlocul şi aşa mai departe. Eró- 
rea acésta mică însă n’a stricat, ci a folo
sit. De câte-orl lipsia ceva material pentru 
umplut fóia, redactorul da porunca:

— Ia o buoată din Leutz şi umple-o ou 
aceea. Acest artioul turbat e de un efeot 
uimitor. Ómenii umblă nebuni după fóie, 
numai din curiositate să vadă, oare va fi 
sfîrşitul şi consideră totul ca ceva ne mai 
pomenit.

Domnul Lentz însă a suferit în tot 
timpul publioării articulului său un adevă
rat martiriu.

„ALBIM" institut ie credit şi ie economii
Filiala Braşov.

Conspectai operaţiunilor în luna lui Ian. 1901. 
I n t r a t e  :

Numărar ou 1 Ian. 1901 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . . . 
Monetă . . . . . . .
ComisiunI, cupone şi efecte
B ăno l....................................
Interese şi provisiunl . . 
D iv e r s e ...............................

cor. 31,718.45
„ 445,552 06
„ 245,538.94
„ 22,921.19

„ 24,313.-
„ 2,923.95
„ 40,024.85
* 50,134.47
„ 30,16423

. „ 9,844.53
cor. 903,135.«7

E ş i t  e :
Depuneri spre fructificare . 
Cambii escomptate . . .
Conto c u r e n t .....................
împrumuturi pe efecte şi alte

îm prum uturi....................
M o n e tă ...............................
ComisiunI, cup6ne şi efecte 
Interese şi provisiunl . . 
Spese şi salare . . . .
B â n d ....................................
D iv e r s e ...............................
Numărar ou 31 Ian. 1901.

cor. 395,151.68
„ 253,900.60
„ 35,335.52

„ 23,813.—
„ 2,173.16
„ 27,429.—
„ 1,651.34
„ 6,296.34
„ 46.838.6^
„ 96,421.46
„ 14,124.88

cor. 903,135.67 

N. P. Petrescu m. p. G. Aisër m. p.
dirigent. cassar.

losif Oncioiü m. p.
comptabil.

Proprietar : D r. A u ré l M u re ş ia n u •
Redactor responsabil : T ra ia n  H. Dop.
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Vindecarea
bólelor de plămâni, catarului cronic şi «fiicei.

După însemnări statistice numërul ofticoşilor în Germania este ca 
de 17, milióne, din car! anual mor ca 180,000. Statistica ungurésca re
présenta o ic0nă şi mai ínfiorátóre. Pănă de curênd, care era atins de 
oftică se şi prăpadea. Numai în anii din urmă s’au câştigat convingerea 
că vindecări nu sunt aşa rare, se recere însë împrejurări favorabile pen
tru vindecare, condiţionate parte după constituţia bolnavului parte după 
tratam entul vindecărei.

Întrebarea că décâ oftica este creditară or! nu a fost mult timp 
cestiuhe de contraversă. In timpul mai recen t's’au constatat că bóla în
suşi nu e creditară, dér predisposiţia póte së trécâ asupra copiilor, aşa 
că defecte corporale së moştenesc, prin cea ce se uşurâsă molipsirea, 
aşa că germeniii molipsirei cc rëmâne în pat, aşternuturi, haine etc. a 
unuia ce a murit de oftică lesne se transplanta asupra copiilor. De 
aceia trebuesc desinfectate tóté obiectele folosite de bolnav cu deose
bire scuipatul, după îndrumarea medicului.

Décà n’ar esistă şi alt scut contra molipsirei de tuberculosă, atunci 
nu s’ar prăpădi numai ca Y7 din bolnav! ci ar muri totă omenirea de
oftică, căci fie-care om inspiră (jilnic baccili de tuberculosă séu îi înghite 
în mâncare.

Cine observă, şi fără a fl medic, póte cjilm0 vedea, că natura au 
aflat mijlóce şi căi de vindecare. La arsuri se formâză din ferbinţâla 
care au ars pielea o fluiditate ca o periniţă asupra ranei, ce nici un 
medic nu ar fi în stare a o produce astfel.

Natura scôte orï-ce materie veninósá prin asudare din stomac, maţe 
şi rinichi. Ar fi curios décâ nu ar avea un mijloc şi contra baccililor 
de tuberculosă, şi în realitate esistă un astfel de remediu.

Acolo unde trachea se desparte în mai multe ramuri fine — Bronchii
— cari conduc în plămâni, zac doue ghinduri aşa numiţi bronchial- 
ghinduri, despre a căror scop sciinţa au fost mult timp în întunerec. 
Din cercetările Dr. Hofïman se scie acum că, acele ghinduri formâză 
o materie deosebită, care omoră baccilii. înainte de a fi început dis
trugerea baccil’lor, seu plămânile în urma unei răceli, praf, au devenit 
torte sensibile, baccili se introduc, şi bóla se ivesce.

Materia nimicitóre a baccililor de tuberculosă este în ghindurile 
bronchiale şi de ore-ce asemenea ghinduri esistă şi la animalele sugetóre, 
şi to t aşa funcţionâză că şi la omeni, s’au făcut încercarea de a înfil- 
tra  corpului bolvnav astfel de materie spre însănătoşare. După ce 
acésta procedură s’au dovedit de corectă prin esperimentari medicale, 
medicamentul s’au preparat sub numele „de Glandulele Dr. Hoffmannu în

cantităţi mari şi s’au pus în circulaţiune. Resultatul seu mai bine cjis 
o mică parte a resultatului îl arata testimoniile de mai jos, în tr’acestea 
unele venite din partea medicilor care se ocupă esclusiv cu bólé de 
plumânî. 1

Chiar şi dóca bóla au progresat deja, baccili tuberculoşi se pot ni
mici prin Glandulele Dr. Hoffmau. Baccilii tuberculoşi se vindecă res
pective, după ce au fost făcuţi inofcusivî prin nimicirea materiei* produ- 
cétóre de b0iă, sunt Incunjuraţi dela natură cu o maaă vărosă, care se 
desface din sânge, ceea ce nu este decât o dovadă că cum îşi ajută 
şie.şî natura îndată ce bóla nu mai este în prepotenţă, Glaudulele Dr.. 
Hofíman póte fi prin urmare numit cu drept un medicament natural.

Faţă de mijlócele chemice mai mult seu mai puţin otrăvitore între
buinţate pănă acuma Glandulele Dr. Hoffinann ca o parte sanăt0să a cor* 
pului animalic sunt un mijloc cu totul nevătămător.

Glaudulele Dr. Hoffmacn mai au şi avantagiul, că pe lângă ele se j 
pot lua şi altă medicină, bine înţeles ínsé numai cu soirea şi controla 5 
medicului. Medicamentul constă din glandule bronchiale de óié uscate 
şi pulvensate, comprimate apoi în ţăbliţe cu z*har de lapte.

Cel care cere în farmacie medicina fără receta se se ferâscă de 
falsificaţiuni, care s’au pus deja în circulnţiune, fiind cu luare aminte 
la forma mai jos reprodusă a sticluţei In cas că medicamentul nu se 
află în localitate pacientul îl póte comanda (dela Apoteca Török Buda
pest Király utcza 12) preţul egal ca în farmaciă. E de recomandat tri
miterea preţului cu mandat postai.

Preţul :  Sticle á 100 tăbliţe 5 cor. 50 bani.

F iţi ca luare aminte la acesta 
marcă ie contrayenţie.

Glandulele Dr. Hoffiaiann’s
se vinde numai în sticle, ca cea tipărită.

C hem ische F a b r ik
Dr. Hoffmann Nachil.

M eeran e in S a ch sen .

T e s t i m o n i i  d e  m e d i c i .
Domnul D r. Dosiilgţ medio cercu&l

în Hermeskeil.
La dorinţa d-tale repet că am fost 

forte mulţumit ou efectul „Glanduleu. Apa- 
rinţele bolnăvicios dispar. Temperatul a 
normală. Tuşea dispărut.

Domnul D r. ISraim
în Herbsteln.

Tăbliţele Glandule le-am întrebuinţat 
cu succes bun contra răguşelei şi tusei se 
pot recomanda domnilor colegi.

Domnul D r. Ileusnianii
în Cannes. (Riviera).

Glandulele s’au probat ca un mijloc 
vindecător contra ofticei, catar de plămâni.

După luarea medicamentului dispar frigu- 
riie, asudarea încetâză, apetitul se repară 
şi somnul întrerupt de tuse éràsï. Acest 
preperat se pote considera ca singurul me
dicament de valôre contra ofticei.

Domnul Med. univ. D r. S\ Holin
în Viena.

După întrebuinţarea de 100 tăbliţe 
s’au schimbat situaţia. Tuşea uşoră. Starea 
generală a sănătăţii s’au ameliorat şi am 
avut bucuria după doué luni a vedé pe pa
tienta sănătosă. Baccili tuberculoşi au dis
părut friguri şi asudări de nôpte sistat. 
Greutatea corpului cu 6 klg. mărit.

Domnul D i*. W l c k e
în Wustseibersdorf.

Se trateză de o profes6ră slăbită ata
cată la vârful plămânilor, cu sudori şi tuse. 
Ea-m ordonat 30 <Ş.ile Glandule, şi starea 
ei s’au ameliorat astfel oă se simte bine. 
Greutatea corpului au crescut cu 4 klg.

Domnul D r. Os H e lberg
în Hudiksvall. (Svedia) 

Tăbliţele Glandule ale Dr.-ului Hoff
mann sunt singurul mijloc bun contra of
ticei, care duc spre însănătoşare.

Domnul D r. W a llo t
în Rockenau.

Cu plăcere confirm că întrebuinţând

Tăbliţe Glandule, mram simţit bine, şij! 
nu am avut catar. j

Domnul D r. Dudacek
în Gurein. i

Am ordonat la doi patienţi Glandulele/ 
d-tale, şi în restimp de 8 — 10 cJU© s’au vin-[ 
decât de catarul de plămâni. Cura cu Glan
dule e folositore.

Domnul D r. P o llak
în Königsberg a. E.

Am întrebuinţat Tăbliţele d-tale la 
un cas de infiltraţia vârfului plămânii drepte 
unde un alt medio ordonase ereosotal fără 
nici un efeot, şi am fost mulţumit cu re- 
soltatul atât eu cât şi patientul.

Corectitatea acestor copii cu atestaturile originale s'au confirmat de Ernst Fr. Wilh. Kiihn notar reg. saxones în Meerane.

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 81 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.72 Vând. 18.78 
Argint român. Cump. 18.60 Vând. 18.70 
Napoleond’orL Cump. 19.10 Vând. 19.18 
Galbeni Cump. 11.26 Vând. 11.36
Ruble Rusesc! Cump. 23.— Vând. 2 57 
Mărci germane Cump. 18.50 Vând. 23.65 
Lire turcesc! Cump. 21.50 Vând. 21.70 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

.A . T T  X  S _
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reîno 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi sS arate şi posta ultimă.
Administraţ. „Gaz. Trans.*

A N U N C 1 U R 1
(inserţiam şi reclame)

su n t a s e  a d r e sa  su b scr ise i;  
adm in istra .tiun î. In o a şu l pu
b lică r ii unui anunciu  m ai mult 
de o d a tă  s e  fa c e  sc ă d ă m en t, 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b licarea  
s e  f a c e  m ai de  m u lie -o r f.

Administr. „Gazetei Trans.“
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


